

本报与济南市象棋协会联合主办
济南群康食品有限公司协办

让我们一起乐在棋中

本刊 于宏昌 (济南市象棋协会主席)
顾问 谢 强 (象棋国家大师)

后手平河北 鲁军提前上岸

象甲第19轮北京险胜湖南继续领跑，黑龙江平江苏

本报讯(记者 边良)9月4日下午，2011“伊泰杯”全国象棋甲级联赛继续在内蒙古鄂尔多斯进行。在当天的第19轮比赛中，生活日报群康俱乐部中国重汽队后手战和河北队，收获宝贵两分，提前完成保级任务。

本赛季的首回合交手中，鲁冀交兵虽然平局收场，但过程惊险。当时握有先手的中国重汽队开局即有两盘棋陷入被动，差点大意失荆州。此次两队再度交手，由于排在积分榜尾的湘军苦苦追赶，确保不败是双方的第一选择。

两队具体对阵情况为：(第1台)阎文清 VS 才溢，(第2台)申鹏 VS 张申宏，(第3台)陆伟韬 VS 谢强，(第4台)王瑞

祥 VS 卜凤波。

河北队虽然握有先手，但并没有急于抢攻。特别是看到队友陆伟韬开局形势不错，申鹏和王瑞相继收兵，分别与张申宏、卜凤波罢战言和。坐镇第1台的河北大帅阎文清飞相开局，面对才溢的变着应对无误，结果还是“和为贵”。

在第3台，鲁军教头谢强经受了考验。河北小将陆伟韬以中炮开局，第10回合走出“炮五平六”的变化着法，暗藏杀机。谢强沉思之后选择了强硬回击，在换掉对方中炮后稳住了局势。

战平河北，鲁军收获两分，积分升至23分。由于湖南队本轮憾负卫冕冠军北京队，积分仍然停留在15分。在鲁湘

两队都只剩两场比赛的情况下，领先8分的中国重汽队已经提前告别保级区。

值得一提的是，湖南与北京一役进行得异常激烈，湘军四将均利用先手之利发起攻击，一度形势占优。面对京师大帅张强，17岁小将雷鹏甚至弃马抢攻，大有破釜沉舟之意。不过，卫冕冠军凭借丰富经验扛住了危局，最终以三胜一和的总成绩胜出，继续领跑积分榜。

黑龙江先手战平江苏，广东以两胜两和击败四川，湖北后手力挫上海，浙江队本轮轮空。

9月5日象甲第20轮中上演京沪对抗，中国重汽队轮空。

强硬反击 谢教头涉险过关

第19回合，谢强边炮轰出直取红方边兵，前马退守河沿双马连环，然后退炮边卒之前，避免对方中炮。这一连串的强硬手段令陆伟韬始料不及，他下意识地挠了挠头，陷入深思。

谢强现在可以喘口气了，他起身去了洗手间。在他看来，危机行将化解，守住阵地也只是时间问题了。曾经，他感觉自己就要倒下了……

2011年9月4日下午，中国重汽队与升班马河北队在象甲第19轮中遭遇。两支同样存在保级压力的队伍对冲，双方各有顾忌。比较而言，落后鲁军两分的河北队压力更大，虽然是先手，他们还是采取了稳中求胜的策略。

冀军申鹏、王瑞祥起手同样是“炮二平五”，与鲁军张申宏、卜凤波都下成中炮过河车七路马对屏风马两头蛇的开局。不同的是，卜凤波进炮逼退过河车，张申宏则马踏河沿，挺进七兵。

很显然，冀军申、王二将并无进取之意，第1台的河北大帅阎文清也稳健地以飞相开局。不过，坐在他对面的才溢使出变着，给了阎大帅一个小小的考验。

阎大帅到底是阎大帅，虽然思考对策花去了大把的时间，但他还是作出了正确的选择。看上去四平八稳的比赛走势在第3台被打破，小将陆伟韬的变着让鲁军教头谢强隐隐看到凶险的前景。

两人中炮巡河车对屏风马的开局并无特别之处，接下来到底发生了什么？

“这一路布局我曾经与金波大师走过，当时双方下和了。”谢强赛后说，“不过，今天对手在我进马后走出炮五平六的变着，十分厉害！”

陆伟韬平炮躲开黑马的锋芒，同时暗含进炮打击黑方车马的手段，以后还可以有轰击对方底士的选择。谢强平炮封住肋部要冲并兑掉左车，陆伟韬则进马献中兵立起中炮，并以河沿炮分边驱赶黑方右车。

“有一种上套的感觉。”谢强说，当时感觉放下不动了。

眼见陆伟韬形势占优，河北队其他选手纷纷选择撤退，鲁军三将没有便宜可占，只有接受和棋的结果。现在就看谢强能不能顶住了。

与其泡在苦水里，不如反戈一击。谢强强硬出手，河沿马先进再退，边炮轰出后再退守界河与对方中炮形成炮口对炮口之势。

陆伟韬显然对此缺乏预判，不情愿地兑炮之后进马瞄上黑方士角炮，同时也为边炮平至中路做好准备。谢强马上进炮至河沿，封住红边炮去路……

鲁冀之战就此收兵，4盘和棋对双方来说都是可以接受的结果。分数可以慢慢地积攒，但谁也不能接受失败——这就是现实。记者 边良

中国重汽队 2011 赛季征战侧记(19)



9月4日，谢强(左二)与陆伟韬的对局引发全队的热烈讨论。记者 边良摄

胜利来得很侥幸？

9月3日鄂尔多斯会战首役之后，遭遇川军阻击的黑龙江队无疑是失意者，被湖北放倒在地地的湘军同样高兴不起来。与此同时，御林军重新站上了冠军争夺的高地，士气为一振。

当晚吃晚饭时，北京队的棋手碰上川象大帅蒋全胜，蒋副院长笑言：“我们今天帮了你们的忙啊。”的确，川军大破领头羊黑龙江客观上给了京师超越的机会，而他们自己也凭借一场大胜跻身六强。

象甲从军记 17

一下赢了黑龙江队三盘棋，蒋大帅显然对这样的结果相当满意。值得注意的是，东北虎赵国荣在此战中不敌小将郑惟桐，遭遇个人赛季首败。川将赛后还是很低调，微笑着自称赢得侥幸。

北京队王跃飞也自称“捡了一盘”。他在京浙之战中与程吉俊过招，残棋车炮对车马。程吉俊超时判负，王跃飞为北京队首开纪录，也间接为队友王天一打开胜利之门。

江苏队的徐超也幸运地捡回了胜利。他在与上海万春林的比赛中弈成车马兵残棋，后者主动兑马，徐超于是主动提和。

让人感到意外的是，万春林拒绝了和棋。徐超遂进马规避，并最终击败对手——幸福来得不可想象！

对中国重汽队来说，与广东战和并无太多幸福可言，这意味着他们距离前六席已经很远。与此同时，江苏、四川先后告捷，鲁军竞争前八的难度也随之加大。不过，这并不意味着没有收获。

才溢在比赛中与吕钦对垒，本来形势不错的他为了谋胜选择了其他变化。经验丰富的吕大帅马上还以颜色，让才溢消耗大把的时间思考对策。“吕帅棋感太好了！”才溢很是感慨，“他在中局的一连串着法，与软件拆棋的步法完全一致！”

才溢的收获是：即使选择“不够赢”的着法也不怕，总比选择让自己过苦日子而变化要好。本报记者 边良

2011年“伊泰杯”全国象棋甲级联赛

生活日报群康象棋俱乐部中国重汽队出征最后一个赛会制比赛

时间：9月3日—9月7日 地点：内蒙古鄂尔多斯

预祝山东中国重汽队取得佳绩！

一步到位 步步到位

用人品打造精品 用精品奉献社会

服务 www.sinotruk.com

中国重汽 SINOTRUK